45. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 2. kola kategórie E

1. Meškajúci rýchlik 
a) Čas pohybu rýchlika na jednotlivých úsekoch s dĺžkami d1 = 242 km a d2 = 203 km je t1 = 3 h 10 min = 190 min a t2 = 2 h 40 min = 160 min. Pre priemerné rýchlosti na týchto úsekoch platí:

v1 = d1 / t1 ( 76 km/h , v2 = d2 / t2 ( 76 km/h.




3 body

b) Ak má vlak na prvom úseku meškanie 10 min, musí prejsť druhý úsek za čas t3 = 150 min. Požadovaná rýchlosť vlaku na druhom úseku je potom 

v3 = d2 / t3 ( 81 km/h.








3 body

c) Ak má vlak na prvom úseku meškanie t0, môže sa na druhom úseku pohybovať maximálnou rýchlosťou v = 90 km/h, pričom platí v = d2 / (t2 – t0), odkiaľ  

t0 = t2 – d2 / v ( 25 min.







4 body

2. Koľko stojí zohriatie vody
a) Teplo potrebné na zohriatie daného množstva vody (bez strát, t.j. s účinnosťou 100%) určíme zo vzťahu  Q = m.c.(t = V.(.c.(t2 – t1).

Cena za zohriatie vody je potom 

C = cj.Q / ( ( cj.V.(.c.(t2 – t1) / ( ( 0,82 Sk,






kde cj je cena za 1 kWh elektrickej energie (už musíme brať do úvahy aj účinnosť zohrievania).









5 bodov
b) Pre dobu potrebnú na zohriatie vody platí 
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5 bodov

3. Pokazená hojdačka

a) V prvom prípade treba pôsobiť na hojdačku silou veľkosti F1, pričom pre rovnováhu momentov pôsobiacich síl platí
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4 body

b) V druhom prípade treba pôsobiť silou veľkosti F2, pričom platí
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Hľadaná zmena bude potom (F = F2 – F1 = 191 N.




6 bodov

4. Dočasné elektrické vedenie

a) Pre odpor jednotlivých častí platí
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3 body

b) Celkový odpor vedenia je R = R1 + R2 = 66 m(.




2 body

c) Z rovnosti  odporov 
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d) Stratový výkon na jednotlivých častiach vedenia bude 
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